

До
Председателя на научното жури,
определено със Заповед № РД-205/23.06.2025 г.
на Ректора на БДУ „Проф. д-р Асен Златаров“

СТ А Н О В И Щ Е

от доц. д-р Тавьо Стефанов, д.м.

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „Професор“ по научна специалност „Онкология“, в професионално направление 7.1 „Медицина“, обявен за нуждите на Медицински факултет към БДУ „Проф. д-р Асен Златаров“. Конкурсът е обявен на заседание на Академичния съвет на БДУ „Проф. д-р Асен Златаров“ (№ 33, проведено на 27.03.2025 г.) и обнародван в ДВ бр. 34 от 22.04.2025 г.

Със заповед № РД-205/23.06.2025 г. на Ректора на БДУ „Проф. д-р Асен Златаров“ съм определен за член на научното жури, а на първото заседание ми бе възложено да изготвя становище.

Единственият кандидат е доцент Кирил Георгиев Киров, д.м. Всички документи са в съответствие със Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСБ) и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет "Проф. д-р Асен Златаров" - Бургас.

1. Кратки биографични данни на кандидата

Доц. д-р Кирил Киров, дм, е роден на 22 януари 1966 г. През 1993 г. завършва висшето си образование по медицина в Медицински университет – Варна. През 1998 г. придобива специалност по хирургия след обучение и клинична практика във Втора хирургична клиника на Окръжна болница – Варна.

Професионалната му кариера започва в Катедрата по обща и оперативна хирургия към УМБАЛ „Св. Марина“ – Варна, където работи до 2008 г. Впоследствие заема длъжността началник на Отделението по онкологична хирургия в Специализираната болница за активно лечение на онкологични заболявания „Д-р М. Марков“ – Варна, а по-късно ръководи Онкохирургичното отделение към Комплексния онкологичен център – Шумен.

От декември 2024 г. доц. Киров е част от Хирургичното отделение на Комплексния онкологичен център – Бургас, а от май 2025 г. е назначен за началник на новосъздадената Клиника по онкологична хирургия към същото лечебно заведение.

Владее английски и руски език, което му позволява да поддържа активни академични и професионални контакти на международно ниво. Следдипломната му квалификация включва множество специализирани обучения както в страната, така и в чужбина. Сред тях се открояват курсове по жлъчночернодробна и трансплантационна хирургия (Израел), трансплантация на бъбрек и панкреас (САЩ), диагностична и оперативна лапароскопия (Медицински университет – Плевен), приложение на механични съшиватели в хирургията (САЩ), абдоминална ехография (Медицински университет – Варна), конвенционална гастроинтестинална ендоскопия с биопсия (МУ – Плевен), както и отворени и лапароскопски техники при хернии (Гърция).

2. Научна, медицинска дейност и публикации

През 2015 г. доц. д-р Кирил Киров, дм, защитава дисертационен труд на тема „Оптимизиране на резултатите при конвенционални и лапароскопски колоректални резекции“, с който придобива образователната и научна степен „доктор“. Темата е насочена към анализ на ефективността, безопасността и клиничните резултати от различни оперативни подходи в колоректалната хирургия, с акцент върху минимално инвазивните техники. През 2017 г. е хабилитиран с присъждане на академичната длъжност „доцент“ по онкология.

Научната продукция на доц. Киров включва над 50 публикации в реномирани български и международни издания, като тематичният обхват на работите му обхваща хирургията, онкологията, гастроентерологията и колопроктологията. Значителна част от тези изследвания се фокусират върху предизвикателствата при мултидисциплинарното лечение на колоректални неоплазии, техниките за превенция и лечение на анастомозни усложнения, както и върху оптимизацията на хирургичните алгоритми при злокачествени заболявания на гастроинтестиналния тракт.

Автор е на две монографии, които са съществен принос към литературата в областта:

- „Колоректални преканцерози“ (2017), в която систематизира диагностичните и терапевтични подходи към предраковите състояния на дебелото черво и ректума;
- „Инсуфициенция на колоректалната анастомоза: превенция, последствия и лечение“ (2021), представена като хабилитационен труд в настоящия конкурс, в която е проведен задълбочен клиничко-анализаторски преглед на факторите, водещи до анастомотична недостатъчност, и съвременните стратегии за нейното ограничаване.

В подкрепа на настоящата хабилитационната процедура доц. Киров представя общо 27 научни труда, разпределени по следния начин:

- Хабилитационен труд – 1 (монография);
- Научни публикации и доклади, индексирани в международни бази данни (Scopus и Web of Science) – 12;
- Публикации и доклади в научни рецензирани издания или редактирани колективни сборници – 14.

От тях, в 16 случая доц. Киров е първи или единствен автор, което свидетелства за водещата му роля в научноизследователската дейност.

Хирургична дейност: За последните три години доц. д-р Кирил Киров е осъществил значителна оперативна активност, включваща общо 804 хирургични интервенции. От тях 685 операции е извършил в качеството си на основен оператор, като 413 са класифицирани като сложни и много сложни, а 272 – като средни и малки. В допълнение, като асистент е участвал в 119 операции, от които 78 сложни и 41 – със средна или ниска степен на оперативна сложност.

От началото на 2022 г. въвежда лапароскопския достъп по метода TAPP (Transabdominal Preperitoneal Patch) с използване на самофиксиращо се платно *ProGrip®* в Отделението по онкологична хирургия към КОЦ – Шумен. Към момента са извършени над 150 такива интервенции, всички с отчетено пълно отсъствие на СРП (*chronic postoperative inguinal pain*). Клиничните резултати от прилагането на тази методика са представени в научна публикация в международно рецензирано списание с импакт фактор.

Основната хирургична експертиза на доц. Киров е в областта на колоректалната хирургия, като освен стандартните оперативни подходи, извършва и високоспециализирани мултивисцерални резекции при авансирал колоректален карцином. Част от тези случаи включват пациенти, първоначално смятани за неоперабилни, което

подчертава както сложността на интервенциите, така и високото ниво на хирургично планиране и изпълнение.

3. Учебно-преподавателска дейност

Доц. Киров активно участва в обучението на студенти, специализанти, стажанти и докторанти.

През академичната 2015/2016 г. преподава в Медицински университет – Варна, катедра „Клинични медицински науки“, с преподавателска ангажираност от 180 часа по дисциплината „Хирургически болести“. В периода 2021–2025 г. води лекционен курс по дисциплината „Медикосоциални аспекти на онкологичните заболявания“ във Факултета по обществено здраве към Медицински университет – Плевен. Учебният план включва четири семестъра с по 25 часа лекции и 5 часа практически упражнения.

Ръководи обучението на трима докторанти, от които един успешно защитава дисертационен труд през 2023 г. Освен това е ръководител на един специализант, който придобива специалност по хирургия, както и на трима стажанти в Отделението по онкологична хирургия към КОЦ – Шумен.

Доц. Киров участва в три научноизследователски проекта с интердисциплинарен характер и висока теоретична и практическа стойност.

4. Заключение:

Доцент д-р Кирил Киров, д.м. е един изграден специалист с над 25-годишии опит в областта на хирургията, 17 от които в онкохирургията. Високата му медицинска компетентност и иновативният начин на мислене го превръщат в един от достойните

онкохирурзи в страната. След като се запознах с представените от кандидата наукометрични данни, считам, че отговаря на всички изисквания на ЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет "Проф. д-р Асен Златаров" - Бургас, за да заеме академичната длъжност „Професор“ по научната специалност „Онкология“ в професионалното направление 7.1. Медицина в Медицинския факултет на БДУ "Проф. д-р Асен Златаров".

В качеството си на член на Научното жури давам своята положителна оценка и препоръчвам на членовете на Уважаемото жури да присъдят на доцент д-р Кирил Георгиев Киров, д.м. академичното звание „Професор“ по Онкология.

29.08.2025
гр. Бургас

Изготвил:
(доц. Д-р Т. Стефанов)